www.shfzb.com.cn

"练拳聊天"也能帮助戒毒康复?

-上海自强静安工作站"医疗助力科学戒毒"项目活动

□法治报记者 徐荔

运动有益健康; 吸毒有害健康。这是两句大家都非常熟悉, 却很少会放在一起比较的句子。那么当因为毒品被损害的身体遇上运动, 是否能够被疗愈? 运动能否帮助戒毒康复、巩固戒毒信念? 上海市自强社会服务总社静安工作站 (以下简称自强静安工作站) 就开始了这一探索与尝试。

今年9月开始,自强静安工作站在中医养生专家朱焜的指导下,开展"医疗助力科学戒毒"的项目活动,通过组织服务对象练习中医养生术,恢复他们受损的身体机能,同时也提升戒毒康复的信心。

运动戒毒就是练拳聊天?

今年 11 月 19 日上午,在静安区宝山路街道的一片中心绿地,二三十人有序排列,在领头人的带领下,随着音乐缓缓舒展身体……本就在绿地散步、锻炼身体的居民见状,也纷纷加入其中,跟着一起伸手踢腿。

大约三十分钟不到,随着最后一组收尾动作,整套练习完毕。虽然当天气温较低,但参与锻炼的 人都已微微出汗,感觉通体舒畅。

"朱医生,我觉得参加锻炼以后,腰好多了。" 一位中年男子走向刚才领操的人,向他"汇报"练 习成效。

"你们这个锻炼很好,好像比我们自己练有效 果。你们下次什么时候再来啊?"一位从围观到一 起锻炼的阿姨也加入"群聊"。

"我觉得你长得有点像电视上看到的朱焜医生,你知道他伐?"一位路过的奶奶打量着被称为 "朱医生"的男子说……

这气氛和谐、其乐融融的一幕发生在自强静安工作站日前开展的"医疗助力科学戒毒"项目小组活动中,这已经是该项目开展的第八节小组活动了。那二三十名参加锻炼的人正是自强静安工作站的社工和他们的服务对象,而那位"长得像朱焜医生"的领操人就是上海市中医医院医疗监督办公室主任,上海药膳协会副秘书长,电视台中医养生顾问朱焜本人。

从现场来看,自强静安工作站开展的这项"医疗助力科学戒毒"项目小组活动就是练练拳、聊聊天?其实不然。

根据介绍,该项目小组活动与运动戒毒理念有 关,提出该项目设想的就是朱焜。

从 2011 年开始就加入禁毒志愿者队伍,多次获得上海市优秀禁毒志愿者称号的朱焜是一位中医养生专家,同时也是上海第一批医学社工。除此之外,他还接受过国家心理咨询师培训。一直以来,朱焜都积极参与禁毒工作,关注戒毒人员身心状况。

由于工作关系,朱焜接触过大量吸毒人员,他 发现长期吸毒对人的肝脏会造成明显损伤,不少戒 毒人员都有这类困扰。尤其是患有病毒性肝炎的戒 毒人员,这类疾病的治疗费用大、疗程长、副作用 明显、易引发抑郁状态,对患者本人和他的家庭来 说都有较大负担。

今年,对中医养生术颇有研究的朱焜在参与禁毒志愿工作时,向有着多年合作关系的自强静安工作站的社工提出了自己的设想:是否可以通过传统中医养生术,辅导戒毒康复人员恢复正常肝功能,降低治疗成本和副作用。在帮助他们提升身体机能的同时,也辅以心理疏导,增强他们的自信心,达到标本兼治的目的。

这一提议得到了自强静安工作站的积极响应, 但是具体如何实施,可持续性如何,服务对象是否 愿意参加,能否达到预期目标,怎样的形式能兼顾 效果与安全?一连串的问题摆在自强静安工作站和 朱焜面前。他们反复开会商量,听取各方意见,经 过半年多的准备和招募,终于制定完成项目活动计划,并于今年9月开始正式实施。



服务对象、社工和周边社区居民在朱焜的带领下运动

自强静安工作站供图

环境、时间、强度都经过精心设计

自强静安工作站社工李琦是该项目活动负责人,李琦介绍,目前项目活动小组有 25 名服务对象参加,他们的年龄多为四五十岁,肝功能及腰膝功能较差。

小组在社工和朱焜的带领下,每周到辖区的中心绿地开展1到2次活动,每次活动1小时左右。

"一般项目小组活动都是在室内 开展的,我们这项活动比较不同,选 择开放式的活动环境一方面是因为它 与运动有关,另一方面我们的服务对 象大都对重新融入社会有胆怯心理。" 李琦解释,在社区环境里开展运动, 其他居民也可以一起加入。大家都是 为了健康锻炼的人,从这个角度来看, 大家都是一样的,这一定程度上能够 增强服务对象的自信心。

项目小组活动一般由运动和交流

咨询两部分组成,运动时间和咨询时间基本各占一半,"运动时间和强度都是经过 朱医生设计的,针对的就是我们服务对象 较为特殊的身体状况。"

记者了解到,尽管提倡运动戒毒,但是大多戒毒康复人员的身体情况无法进行运动强度大、对抗性强的运动。对此,朱焜特别为他们设计了一套有助于提升柔韧性、稳定性、协调性的"养生功"。他在传统"回春功"的基础上调整了相应的动作,更有利于服务对象恢复腰膝功能,同时动作相对简单,方便服务对象记忆与练习

尽管运动强度相对较弱,但对服务对象来说,完成一整套动作后也能微微出汗,感到身心放松。朱焜笑称这是"基础功",此前他已经在其他社区街道为老年人群设计过类似的动作,取得了不错的效果。

从"给社工面子"到成为"粉丝"

虽然自强静安工作站和朱焜为服务对象精心设计了这一项目活动,但最初真心主动参与其中的服务对象并不多,有些服务对象来参加活动都是因为"给社工面子"。

"我记得第一次活动秩序并不好, 嘻嘻哈哈、松松垮垮的人不少。"朱焜 告诉记者。

丰富的禁毒志愿工作经验、扎实的医学知识底蕴、风趣幽默的交流方式让朱焜很快"镇"住了场子。没有人不关心自己的身体,当朱焜将项目活动中有关"健康"的理念传递给服务对象后,他们的态度有了明显的变化。而后,跟着朱焜练习"基础功",体验运动给身体带来的放松愉悦感后,他们对朱焜多了一份信任。活动后半程的交流中,服务对象渐渐放下芥蒂和心防,在社工的鼓励下向朱焜咨询自己或家人健康方面的问题,朱焜则耐心解答,给出有效建议。

就这样,项目小组活动气氛一次比 一次融洽、活跃,秩序自然也越来越 好。到现在,不需要朱焜和社工提醒, 服务对象到活动现场后,会主动站到自 己的位置上,做好准备工作,静待活动 开始。

。 今年 40 岁的阿一就是这一切的见 证者。已经戒断毒瘾 3 年多的阿一一直与自强静安工作站宝山社工点的社工保持着良好沟通,今年他从社工处得知项目活动的情况,表示愿意参加,也由此机缘成了朱焜的"粉丝"之一。

"我本来经常腰酸,但是练了这套功夫以后好多了。我现在每天都会练,还会教我朋友。朱医生也很幽默,平时活动中就会告诉我们一些有关保健的知识,也会回答我们关于健康方面的问题。"阿一对朱焜很服气。

"活动后半程的咨询其实是一种心理 疏导。"朱焜告诉记者,解答服务对象的 疑问一定程度上有助于他们对自己的身体 情况有正确认识,从而寻求积极治疗,改 善生活质量,"当然身体和心理都健康才 是真正的康复,项目活动中,我只是负责 身体方面,心理转变的工作更多靠的是社 工。"

因为项目小组活动取得的积极效果被服务对象口口相传,现在越来越多的服务对象主动表达想要参加的意愿。李琦和朱焜表示,目前是项目小组活动的预初阶段,未来他们将在征得服务对象同意的基础上作相关数据分析,并根据服务对象的参与、运动效果等情况调整活动方案,以期达到巩固戒毒康复效果,提升肝功能的"终极目标"。

禁毒动态

禁毒科普研学集训营— 青春"快闪" 无毒校园

□记者 徐荔 通讯员 周颖

本报讯 11月13日下午,建桥学院的学生们三三两两地在操场上散步,突然一个声音打破了宁静。"你吃的是什么,你真以为吃这个对你有好处吗?"一名男生怒气冲冲地对一名女生吼道。周围的学生们好奇地驻足观望,待两人的对话结束,一曲音乐突然响起……原来,这是一场由上海市禁毒科普教育馆组织的"快闪"活动。

据介绍,本次活动是禁毒科普教育馆组织的"无毒世界,无限可能"禁毒科普研学集训营系列活动之一。来自建桥学院的志愿者们参与其中,以禁毒为主题排演了情景剧《别碰那些药儿》。活动当天,志愿者以现场表演的形式吸引学生们的注意,以同伴教育的方式生动诠释毒品的危害,以及生命的重要与珍贵。

情景剧结束后,禁毒主题曲《我想》 的旋律响起,志愿者带动在场的同学们一 起哼唱歌曲,让唱享健康、禁毒之声环绕 校园每一个角落。

上海市禁毒科普教育馆介绍,本次禁毒科普研学集训营将禁毒宣传带进高校,希望通过青春洋溢的快闪活动和公安民警的宣讲,让在校学生提高识毒、防毒、拒毒的意识和能力,同时发挥同龄人之间的影响力,让全校师生都参与禁毒。

徐汇禁毒办: 唱好禁毒歌 走好健康路

□记者 徐荔 通讯员 翁小东

本报讯 日前,国家禁毒办推出了"唱响禁毒歌,走好健康路"主题活动,徐汇区禁毒办积极响应。在禁毒社工的带领下,社区戒毒、社区康复人员纷纷参与歌唱活动,以多种形式唱响禁毒主题歌曲——《生命》。

徐汇区禁毒办通过集中学唱、分批选 拔的方式,挑选部分社区戒毒、社区康复 人员与禁毒社工一起走进专业录音棚,把 大家的歌声灌制成唱片,还录制了 MV。

参与活动的社区戒毒、社区康复人员 激动地表示,这是他们第一次用自己的歌声传递"禁毒"之声。

中致服务社: 拒绝毒驾 平安回家

□记者 徐荔 通讯员 唐美娜

本报讯 为有效杜绝公交驾驶员毒霆行为的发生,今年11月14日至18日,应浦东公交南汇分公司邀请,在浦东新区禁毒办指导下,上海中致社区服务社对"新(新进)、关(关注)、重(重点)"驾驶员开展了"毒驾危害及毒品常识"的专题证证

在五天的培训中,中致社戒毒康复部职能干事结合具体实际案例,向 600 余名驾驶员进行禁毒知识培训,内容包括毒品基础知识以及近年发生的真实"毒驾"事故案例。同时,从相关法律法规的角度就"毒驾"定义和行为造成的后果作讲解,向驾驶员传递"拒绝毒驾、平安回家"的理念。